
 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO, REALIZADA
 NO DIA 24 DE OUTUBRO DE 2014 (24/10/2014)

AOS VINTE E QUATRO DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DO ANO DE DOIS MIL E
QUATORZE,  ÀS  QUATORZE  HORAS,  REUNIRAM-SE  OS  MEMBROS  DA
CÂMARA DE EXTENSÃO, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA ANGÉLICA
ESPINOSA BARBOSA MIRANDA, PRÓ-REITORA DE EXTENSÃO, NA SALA DE
REUNIÕES DA PROEX. PRESENTES À REUNIÃO OS PROFESSORES DONATO
DE  OLIVEIRA  (CCHN),  FERNANDO  VICENTINI  (CEUNES),  HALOYSIO
MIGUEL DE  SIQUEIRA (CCA),  IVAN  ROBERT ENRIQUEZ  GUZMAN  (CCE),
JEFFERSON  BRUNO  MOREIRA SANTANA (CE),  MAIRA PÊGO  DE AGUIAR
(CAR),  NÁDIA ELÔINA BARCELOS  FRAGA (CCJE),  PAULA CRISTINA DA
COSTA  SILVA  (CEFD)  e  PEDRO  FLORÊNCIO  DA  CUNHA  FORTES  (CCS).
Registrada a presença de Paola Pinheiro Bernardi Primo, Coordenadora de Gestão da
Informação da PROEX. Ausência justificada do Professor Maurice Barcellos da Costa
(CT) e da representação estudantil. Verificada a existência de quorum, a Pró-Reitora,
Profa. Angélica Espinosa Barbosa Miranda, passou aos assuntos da pauta, a saber: I)
COMUNICAÇÕES:  1)  Jornada  Integrada  de  Extensão  da  UFES,  de  12  a  14  de
novembro  de  2014.  A  palavra  foi  passada  para  a  Coordenadora  de  Gestão  da
Informação,  Paola  Pinheiro  Bernardi  Primo,  para  os  informes  sobre  a  Jornada e  os
últimos  ajustes  na  programação,  para  a  atualização  do  folder  e  outras  providências
relativas  ao  evento.  Na oportunidade,  foi  apresentada  a  programação  e  o  local  das
atividades e solicitada a colaboração de todos, no sentido de divulgar o evento para
garantir uma boa participação de público, principalmente na abertura, na mesa temática
sobre Políticas Extensionistas no Brasil  e na América Latina,  com palestra  do Prof.
Gustavo Menendez (Universidade Nacional de Entre Rios – Argentina) e a participação
dos Pró-Reitores Prof. Renato Tanure (IFES) e de Marly Imperial (UVV). A Professora
Angélica  solicitou  aos  membros  da  Câmara  que  convoquem os  seus  bolsistas  para
colaborar nas atividades do evento, com exceção dos bolsistas dos campi de Alegre e
São  Mateus,  que  também  estarão  realizando  as  suas  Jornadas  de  Extensão.  Ficou
deliberada uma reunião no dia 3 de novembro às 14 horas, para orientação quanto à
forma de participação e as atividades do bolsista na Jornada de Extensão. O evento
contará  ainda  com  a  realização  do  Simpósio  sobre  Doenças  Sexualmente
Transmissíveis. 2) Edital de Fomento da Extensão. A Pró-Reitora, Professora Angélica
Espinosa Miranda, informou que, conforme já deliberado pela Câmara, nos próximos
dias  estará  lançando  o  Edital  para  fomento  às  ações  de  extensão,  com apoio  para
despesas de custeio no valor de R$ 4.000,00 (quatro mil reais), para atendimento de até
35  projetos,  segundo  os  critérios  de  seleção  já  definidos  pela  Câmara.  3)  Fórum
Estadual de Extensão. A Professora Angélica informou que o evento será realizado em
abril de 2015, junto com o FORPROEX e será de participação obrigatória para todos os
extensionistas. Com a palavra, o Professor Haloysio Miguel de Siqueira sugeriu que a
Pró-Reitoria de Extensão encaminhe ao CEPE a proposta de se instituir no Calendário
Acadêmico  um  dia  livre  de  atividades  de  ensino,  para  realização  de  Jornadas  de
Pesquisa  e  de  Extensão, em todos  os  campi  da  UFES,  como eventos  articulados  e



complementares,  essenciais  na  formação  acadêmica  fundamentada  na  trilogia
universitária. 4) Proposta de Resolução da Extensão. Informado que o documento já foi
relatado e aprovado no CEPE, com a supressão dos Artigos 37º, 38º, 39º e 40º, que
tratam da reativação dos Núcleos de Extensão nos Centros. Com a palavra, o Professor
Pedro  Florêncio  da  Cunha  Fortes  lamentou  a  decisão  do  CEPE  ao  não  levar  em
consideração a importância dos Núcleos de Extensão, para a integração dos professores
e extensionistas, na deliberação de temas importantes como a política extensionista dos
Centros.  Segundo  o  professor,  esse  fato  reflete  diretamente  sobre  a  qualidade  da
formação acadêmica e o cumprimento da missão da universidade junto à comunidade,
em níveis local, regional, nacional e até mesmo internacional. Ainda sobre a aprovação
da  resolução,  o  Professor  Donato  de  Oliveira  acrescentou  que  a  não  inclusão  dos
Núcleos  revela  o  descaso  com que  a  extensão  é  tratada,  e  isso  tem  gerado  como
consequência a falta de políticas para a extensão, visto que não há um planejamento de
ações  para o atendimento às demandas apresentadas  pela  comunidade.  A Professora
Angélica lembrou que a Jornada de Extensão é o espaço ideal para se discutir questões
tais como sobre a extensão que desejamos construir e elaborar uma “carta” documento
ao  Reitor,  encaminhando  as  revindicações  apresentadas  pelo  grupo.  5.  Professor
Fernando Vicentini informando e convidando os membros da Câmara para a Jornada de
Extensão em São Mateus, de 04 a 06 de novembro de 2014. 6) Catálogo de Projetos.
Professora  Angélica  informando  que  se  encontra  em  elaboração  o  catálogo  de
programas e  projetos com caráter institucional,  que oportunamente será enviado aos
membros  da  Câmara  para  apreciação  e  sugestões.  7)  Próxima  reunião  da  Câmara
agendada para o dia 05 de dezembro de 2014, às 14 horas. II. DELIBERAÇÕES: 1) Ata
de  26  de  setembro  de  2014.  Aprovada  à  unanimidade.  2)  ATIVIDADES  E
RELATÓRIOS DE EXTENSÃO. Aprovadas as seguintes atividades: 01. CCS/DEIS.
Simpósio Brasileiro de Doença Falciforme, a ser realizado de 15 a 18 de junho de 2015.
02.  CCS/DEIS.  II  Semana  de  Terapia  Ocupacional,  a  ser  realizada  de  11  a  14  de
novembro de 2014. 03. CT/DI. Projeto Aluno Integrado. 04. CT/DEPR. Laboratório de
Orçamentos  do  DEPR/CT.  Relatório  e  renovação  por  mais  dois  anos.  05.
CCJE/PPGADM.  VIII  Seminário  de  Gestão  Organizacional  Contemporânea  e  o  II
Encontro Internacional de Práticas Gerenciais – Os desafios gerenciais e o mundo do
trabalho. 06. CEUNES/DCS. Projeto CEUNES em Ação: desmistificando a tuberculose
em São Mateus. 07. CEUNES/DCS. Projeto Práticas no Laboratório de Microbiologia.
Relatório 2013 e renovação. 08. CEUNES/DCS. Projeto Feliz Idade. Relatório 2013 e
renovação. 09. CEUNES/DCS. Projeto Brincando com a Família BrincArte. Relatório
2013  e  renovação  2014/2015.  10.  CE/DEPS.  Formação  de  Educadores  de
Assentamentos do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra. 11. CCHN/DPSI.
Curso  Psicologia  Analítica:  teoria  e  clínica.  12.  CCS/DFONO.  Projeto
Acompanhamento Audiológico de Bebês com Fissura Labiopalatina do nascimento aos
2 anos de idade. 13. CCS/DFONO. Projeto Atendimento nos 2 primeiros anos de vida
para indivíduos com fissura labiopalatina: da prevenção à reabilitação. 14. CE/DEPS.
Projeto Modos de Ensinar e Aprender Geografia. 15. CCS/DENF. Projeto Cuidados com
Feridas  e  Estomias.  Relatório  2013/2014  e  renovação.  16.  CCS/DFONO.  Projeto
Acompanhamento  Fonoaudiológico  da  Alimentação  de  Bebês  com  Fissura
Labiopalatina, do nascimento aos 2 anos de idade. 17. CCS/DEIS. Apresentação dos
Trabalhos de Conclusão de Curso dos Discentes de Terapia Ocupacional.   Relatório
final.  18.  CCS/DEIS.  Programa de Ação e Investigação em Terapia Ocupacional  na
Disfunção Física do Adulto.  Relatório final. 19. CCS/DEIS. Projeto Roda de Conversa
- Terapia Ocupacional e Cultura: Contextos e Possibilidades. 20. CE/DTEPE. Formação
Continuada de Professores Colaboradores do Estágio Supervisionado de Licenciatura no
Campo da Educação em Ciências. 21. CCS/DFONO. Projeto Acompanhamento da Fala
e Voz de Bebês com Fissura Labiopalatina. 22. CEUNES/DCS. Curso de Atualização de
Farmacêuticos. 23. CEUNES/DCAB. VI Jornada Capixaba de Botânica. 24. CAR/NCR.



Projeto Restauração de Imagens de Vestir, de Iconografia Mariana, do acervo da Igreja
São Gonçalo, Vitória-ES. Registro e relatório final. 25. CCS/DEIS. Comemoração do
Dia do Fisioterapeuta. 26. CEUNES/DCS. Projeto Saúde em Cena. Relatório 2013/2014
e renovação. 27. CEUNES/DCS. Projeto Banco de Preservativos: prevenção ao alcance.
Relatório  2013/2014  e  renovação.  28.  CCS/DMS.  Projeto  Serra  Sorrindo.  Relatório
2013/2014  e  renovação.  29.  CAR/DAV.  Seminário  Conservação  de  Obra
Contemporânea  em Espaços  Museais  –  Complexidades  e  Desafios.  30.  CAR/DAV.
Viagem de Estudos: 31ª Bienal Internacional de São Paulo. 31. CEUNES/DCS. Projeto
Compreendendo  o  Sistema  Nervoso.  32.  CAR/DD.  Projeto  Imersão  em  Design  na
Agroindústria.  33.  CCHN/PPGEL.  I  Congresso  Internacional  e  XVI  Nacional  do
Programa de Pós-Graduação em Letras: Modernismo e Marxismo em Época de Pós-
Autonomia Literária. 34. CCA/DMV. Curso Básico de LIBRAS. Relatório 2014. 35.
CCA/DMV.  Curso  Básico  II  de  LIBRAS.  36.  CCA/DEA.  I  Semana  Capixaba  de
Engenharia de Alimentos. 37. CCS/DFONO. Evento Bebês com Fissura Labiopalatina
do Espírito Santo: a Fonoaudiologia veste a camisa. 38. CCHN/DLL.  Projeto Diversitá
Cultural: um mergulho na cultura ítalo-brasileira. 39. CCS/DMOR. Exposição Corpo
Humano: da célula ao homem. 40. CAR/DTAM. 5º Workshop em Música Ubíqua. 41.
CEUNES/DCS.  Projeto  Caravana  Parasitológica.  Relatório  06/2013  a  06/2014  e
renovação. 42. CEUNES/DET. Curso de Aplicação do Ilustrador. 43. CEUNES/DCS. III
Grande Encontro da 3ª Idade de São Mateus. 44. PROEX/UFES. II Jornada Integrada
de Extensão da UFES, de 12 a 14 de novembro de 2014.  45. CEFD/DG. Colônia de
Férias. 46. VIII Semana de Ciências Sociais da UFES, de 12 a 14 de novembro de 2014.
Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a reunião agradecendo a
presença de todos e eu, Vera Lucia Santa Clara, lavrei a presente ata que após lida e
aprovada será por todos assinada. Vitória, 24 de outubro de 2014.
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